

启新征程 勇争先

铁岭

过百超千

到2030年，一般公共预算收入突破百亿元、地区生产总值突破千亿元，实现“过百超千”目标。

构建现代化产业体系

紧盯“8+2”产业集群，精准调配政策资源，加强现代基础设施规划建设。

十字路口

立足铁岭产业结构转型关键“十字路口”的阶段定位，谋深谋细谋实“十五五”发展蓝图。



科技创新

核心提示▶

“十五五”时期是夯实基础、全面发力的关键时期。对于铁岭而言，夯实基础的重点在于补齐短板，而铁岭最大的短板就是经济总量不足。

在刚刚结束的市委全会上，铁岭市紧扣中央精神和省委部署，综合考虑铁岭发展基础、面临形势，提出了“十五五”时期要“过百超千”的奋斗目标，即到2030年，一般公共预算收入突破百亿元、地区生产总值突破千亿元，在2020年基础上实现主要经济指标“翻一番”目标。

这不是一个轻易就能实现的目标，需要全市上下目标一致、共同奔跑。

“十五五”时期是夯实基础、全面发力的关键时期。对于铁岭而言，夯实基础重点在补齐短板。铁岭市提出，要通过深化“项目为王”，加快补齐投资不足、增长不快的短板；深化“工业强市”，加快补齐产业结构不优、企业“小散弱”的短板；深化“文旅兴市”，加快补齐消费不活、场景缺乏的短板；深化乡村全面振兴，加快补齐农业大而不强、链条低端的短板。对于各地区各部门也

都要认真梳理本地区本领域的制约瓶颈、突出短板在哪里，该转型的转型、该升级的升级、该优化的优化、该重塑的重塑，把短板补齐拉长，铁岭振兴发展自然就能往前跑、向前冲。

“十五五”时期是夯实基础、全面发力的关键时期。对于铁岭而言，全面发力不仅需要系统施策，更要统筹考虑资源、基础、优势，做到重点突出、有的放矢。要抓住经济发展的主要矛盾和矛盾的主要方向，紧盯“8+2”产业集群和“五个基地”，坚决扛牢建设现代农业及农产品精深加工基地这一省委赋予铁岭的新使命；积极推进装备制造、橡胶阀门等传统产业“智改数转‘网联’”；不断培育壮大绿氢绿甲醇“制储运加用”、清洁能源等新质生产力；持续提升文旅体商融合发展新场景新活力。各县（市）区和铁岭经开区也要各展所长，因地制宜推进县域经济特色化差异化发

夯实基础全面发力 冲刺“过百超千”

要素跟着项目走

深入实施扩大内需战略，建立健全“要素跟着项目走”工作机制，全力以赴扩大投资。

民生为本

围绕民生福祉部署一批均衡性可及性强的政策举措，努力让人民共享振兴发展成果。

“人工智能+”

推动人工智能同产业发展、文化建设、民生保障、社会治理相结合，加强场景化应用。

环境立市

本栏目内容由本报记者李波整理
本报记者 李波 摄
本版制图 黄丽娜

展，加快实现经济实力明显提升、创新活力加速进发的新局面。

市委全会指出，铁岭在发展思维、认知、理念上的差距，有相当一部分是体制机制制约造成的。这些阻碍不破除、包袱不卸掉、问题不铲除，就跑不稳、跑不快、跑不远。要跑起来、跳起来，就要把改革开放作为“十五五”时期的根本动力。在“建议”中，铁岭市委对“十五五”时期深入实施“环境立市”战略、深化各领域改革、推动高水平开放合作等做出明确安排。要用好用活改革开放的关键一招，努力实现发展环境的根本好转、治理体系和治理能力的现代化提升、开放水平的显著提高。要持续优化营商环境。深入实施“环境立市”战略，聚焦打造一流的政策环境、市场环境、政务环境、法治环境、人文软环境，加大深化改革力度，完善涉企收费监管和解决拖欠企业账款问题长效机制，坚决整治破坏营商环境的突出问题，确保在短期内实现营商环境的明显好转、根本性好转。要全面深化重点领域改革。实施新一轮国企改革三年行动，积极推进“三资三化”改革，推进市属国有企业从保障型向开拓型转变，增强国有企业核心竞争力。要深化开发区改革，压减行政层级，优化管理层次，提高行政效能，实行“末位淘汰”，提高开

发区产业水平、投资效率、亩均效益。要深入扩大对外开放。对外依托中欧班列“铁岭号”和保税物流园区，发展以通道为载体的物流经济，吸引高端装备制造、农产品精深加工等产业向铁岭集聚发展。对内深化与沈阳都市圈的城市合作，以航空航天、汽车产业为重点，做好产业配套和转移承接，共同争取国家和省专项规划支持。

为统一思想、坚定信心，在“建议”中，铁岭市委将奋斗目标直接细化为10项重点任务。发展壮大实体经济，在构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系上实现新突破。强化科技创新引领，在发展新质生产力上实现新突破。深入实施扩大内需战略，在积极服务和深度融入新发展格局上实现新突破。全力提升改革效能和开放水平，在构建高水平社会主义市场经济体制上实现新突破。加快农业农村现代化，在推进乡村全面振兴上实现新突破。推动城乡融合发展，在优化区域经济布局上实现新突破。坚定文化自信，在繁荣发展社会主义文化上实现新突破。坚持民生为本，在保障和改善民生上实现新突破。加强生态文明建设，在推动全面绿色转型发展上实现新突破。更加注重统筹发展和安全，在推进安全体系和能力现代化上实现新突破。

把目光投向更多废旧资源

铁岭贵鑫环保科技股份有限公司常务副总经理 朱俊

在铁岭贵鑫环保科技股份有限公司工作的十年，我始终带领技术团队“啃硬骨头”——把废催化剂当作“第二矿产”深挖细掘。两年前，铁岭市政府搭台，我们和中科院过程工程研究所牵上了线。这一牵，竟解开了困扰团队多年的“死结”——镍铝渣里镍和铝的高效分离技术终于突破！我们真切尝到了“借智创新”的甜头。

过程所的专家手把手带教，让咱们一线技术人员长了真本事。面向未来五年，我心里早有本“攻坚账”：和过程所再度深化合作，共建战略金属

中试平台，把从废旧催化剂里提取的有色金属往“深”里加工，瞄准钴、钨这些更高价值的“宝贝”；上马高纯钒生产线，把现有偏钒酸铵纯度提到99.5%以上，让产品身价再涨一截。下一个五年，我打算带着技术骨干继续“两条腿走路”：一头借力“外脑”攀高峰，一头苦练内功强根基，把目光投向更多废旧资源的综合利用——东北区域危险废物综合处置中心、垃圾焚烧飞灰利用……这些“变废为宝”的新生产线，正等着我们把它变成企业的新增长极。

写给下一个五年

带着乡亲们奔向更甜的日子

铁岭市海峰农作物合作社负责人 张玉峰

每年丰收节，我站在红拱门下，闻着满院飘着的麦香、地瓜香，听着社员们的欢声笑语，心里总是热乎乎的。铁岭市委提出要提升农业综合生产能力质量和效益，全链条推进产业体系升级，这和咱们合作社多年摸索的路子不谋而合。

咱合作社的地不算多，可单亩收益早就过了千元，秘诀就是“少而精”。往后五年，我打算继续扭住“科技”这个牛鼻子，和省农科院、沈阳农大的专家们常来常往，把好品种、好技术实实在在地推广开，让黑土地越种越有劲儿，产出的效益更高。

未来五年，我计划用好新建的厂房和冷库，开发玉米深加工、精品杂粮礼盒这些高附加值产品；线上继续牵手主播、拓展电商平台，线下深耕超市和机关食堂，让好产品卖出好价钱。我还要继续吸纳周边农户加入合作社，把我们的示范基地打造成可复制的样板，让更多小农户融入大产业。

“十五五”是辽宁迈向农业强省的关键期，也是海峰合作社提质增效的黄金期。未来五年，我会坚持科技兴农、品牌强社，带着乡亲们一步一个脚印，奔向更甜的日子。

咱也要为振兴作贡献

库迪咖啡·双燕天河城庐山路店经理 张波

“大船”（曾经的船形商业体、双燕天河城前身）重启的消息传来那一刻，我整个人都坐不住了。心里那股劲儿，就像看见久未归航的老朋友。在我看来，这绝对是铁岭市委、市政府做出的一项惠民生、促消费、推动振兴的重要举措。

原来那艘“大船”沉寂后，新区这一片就像少了心跳。大家想买点像样的东西，要么去老区，要么去沈阳。听说政府推动双燕天河城接手改造，我第一个念头就是：机会来了，我得在场。

双燕天河城装修期间，每天都有路人停下脚

步，驻足拍照。那种期待的眼神，让我真切感受到人气儿的回归。我在天河城对面租下门市，7月动工，8月开业，总投入30多万元。干餐饮这行，说到底交给顾客的不只是味道，更是一个环境、一份安心、一种温度。眼下天河城开业在即，我和许多小店经营者一样，感觉已经搭上了一班即将启航的船。

“大船”重启，承载的是生活的希望、城市的动能。我愿用这一方小店，点亮一方烟火，为扩内需、促振兴，为铁岭的明天，添一份实实在在的光和热。

用一家书店温暖一座城

铁岭缘园书店创始人 程刚

“用一家书店温暖一座城”，这句话从我几十年前开第一家6平方米小书屋时就在心里扎了根。我要为铁岭人筑一个可静心读书、学习成长的精神角落，让“快乐铁岭”更有文化温度。

书店不只是卖书的地方。这些年，缘园渐渐成了一个融合图书、文创、研学的公共空间。目前我们在铁岭和沈阳有13家书店，还运营着10座政府城市书房，缘园还获评全国最美书店等多项殊荣。

书店真正的价值更在于它能传递什么。30年来，我们做了几千场公益文化活动，捐资助学

超300万元。接下来，除继续配合政府打造“15分钟阅读圈”，我们还想深挖银冈书院和周恩来总理读书旧址背后的精神底蕴，打造“为中华之崛起而读书”阅读品牌。打算在银冈书院旁建书院式研学基地，激励孩子们读书立志，唤醒更多人的家国情怀。

从一间小书屋走到今天，我始终相信：书店是有温度的，文化是有力量的。缘园将继续扎根辽北，用书香涵养城市气质，用文化温暖家乡人心，为铁岭振兴提供强大精神力量。